
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 

Verbale della Seduta Mista 

del Consi~Iio de~Ii e delle Studenti 

Mercoledì 25/05/2022 

Verbale n.9 

In data Mercoledì 25 Maggio 2022 alle ore 17.15 è convocato e si riunisce in Sala Blu del 
Rettorato in modalità mista il Consiglio degli e delle Studenti con l'utilizzo della piattaforma 
Webex, per discutere il seguente ordine del giorno: 

I) Comunicazioni dal Presidente 

2) Approvazione del Verbale 

3) Nomine per il Presidio di Qualità 

4) Varie ed Eventuali 



Sono presenti in presenza o in collegamento audio/video i/ le Consiglieri/e : 

Rappresentanti in Senato Accademico 

BOUCHARD Francesco, CUNIBERTI Beatrice (R), DEZANI Chiara (R), FERRI Davide, 
TRUCCATO Davide 

Rappresentanti in Consiglio di Amministrazione 

LUCERI Eliana 

Rappresentanti in Comitato Universitario per lo Sport 

VARONE Chiara 

Rappresentanti in Assemblea Regionale degli studenti per il Diritto 
allo Studio Universitario 

LOMBARDO Matilda (R) 

Rappresentanti per ciascun Consiglio di Dipartimento 

CALÒ Antonello (R), TURCO Elisa (R), CANTERUCCI Federico, TRIMARCHI Clara (R), 
CHINAGLIAAlessandro, DE ROSA Nicolò (R), CERMELE Giovanni (R), BOTTA 
Beatrice, SAN GERMANO Bartolomeo, PODO Alessia (R), CHIABOTTO Adriana, 
PASCARELLAAlessia (R), NAGLIATI Giulia (R), ODIFREDDI Luca (R), DI MANSO 
Eugenio, VALLE Daniela (R), MEN ON Alessandro, LAMPERTI Benedetta 

Assenti giustificati/e 

ANGELOTTI Maria Celeste, DONDI Libero, GARABELLO Giorgia, METTA Michela, 
PLANCHER Mattia, STROPPIANA Elena, CARRIERE Federico Alexander 

Assenti non giustificati/e 

IAPICHINO Vincenzo, JAHIER Alice, PICCIONE Micol, PIERGIOVANNI 
Francesco, PAPAROZZI Carolina e sostituta CALÒ Matilde Valeria, VILLA 
Valerio e sostituta ZANATTA Marina, BOTTA Beatrice e sostituto BERTOLOTTI 
Massimo, EMANUELLI Tommaso e sostituta HADIRY Imane, PERISSINOTTO 
Mattia e sostituto BERTOLAZZI Moreno, GASPAROTTO Diego e sostituto 
CANEPARI Andrea 

(R) = Collegamento da remoto 
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1) Comunicazioni del Presidente 

Comunicazioni dal Presidente MENON: 

È arrivata una mail all'Ufficio di Presidenza da parte del Dirigente dei Sistemi 

Informativi, Angelo Saccà, che informa di un'inattivazione dei servizi in data 28 

Maggio 2022. Della stessa è arrivata anche una notifica sul! ' App MyUniTo. 

2) Approvazione del Verbale 

Si sottopongono al Consiglio i Verbali delle sedute del 23 Marzo 2022 e del 22 Aprile 2022. 

I Verbali vengono approvati all'unanimità. 

3) Nomine per il Presidio di Qualità 

Sono pervenute all'Ufficio di Presidenza le seguenti candidature per il Presidio di Qualità: 

Federico CANTERUCCI 

Simona SAPORITO 

Luca ODIFREDDI 

Lukas JEHLICKA 

In riferimento ali' Art.2, Comma 4, del Regolamento per il funzionamento del Presidio della 

Qualità dell'Università degli Studi di Torino, decretato dal D.R. I 946/2022, l'Ufficio di 

Presidenza del Consiglio degli e delle Studenti propone la seguente composizione di tre 

studenti: 

Federico CANTERUCCI 

Simona SAPORITO 

Luca ODIFREDDI 

La Consigliera PASCARELLA richiede un chiarimento sulla decisione delle nomine in base 

alla lista. Sostiene che il ruolo richiesto dal Presidio di Qualità sia tecnico e siano necessarie 

delle conoscenze imprescindibili. 

II Consigliere ODIFREDDI sostiene la sua candidatura essendo stato nella Commissione 

Didattica di Senato Accademico. Espone la sua esperienza- Ì!fl J:lreaidic di E!MliM,- in 

Commissione Monitoraggio e Riesame e in Commissione Didattica Paritetica, di cui è 

~et~ 
f/Jk,')~ ff!lvt1Clh 

attualmente Vice-Presidente. 

li Consigliere CHINA GLIA richiede un chiarimento sulle nomine. 

La Consigliera CHIABOTTO mostra il Regolamento di cui sopra. 
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Il Consigliere BOUCHARD specifica che il Regolamento del Presidio di Qualità è arrivato 

come tale direttamente dal Presidio e rimanda al Regolamento di Ateneo per gli Organi 

Centrali. 

La Consigliera PASCARELLA rimanda alle precedenti modalità di nomina per il Presidio di 

Qualità. Sostiene che la figura eletta sarà una figura tecnica e non politica e, in riferimento al 

Consigliere ODIFREDDI, sostiene che la Commissione Didattica di Senato abbia poca 

pertinenza rispetto ai processi di valutazione e di assicurazione della qualità. 

II Consigliere TRUCCATO fa un excursus sul Regolamento del Presidio di Qualità approvato 

in Senato Accademico. 

Il Consigliere SANGERMANO sostiene la candidatura di Lukas JEHLICKA, dato il suo 

Curriculum Vitae. 

Interviene L'Uditore Lukas JEHLICKA. 

Evidenzia una discrepanza formale nella denominazione del "Regolamento elettorale per 

l'elezione degli Studenti negli organi centrali" citato dal Regolamento per il funzionamento 

del Presidio della Qualità dell'Università degli Studi di Torino, che pertanto instilla un dubbio 

sulla congruenza tra questo documento e il regolamento elettorale a cui si allude, la cui 

denominazione corretta è "Regolamento per l'elezione delle rappresentanze studentesche 

negli organi universitari ed extra-universitari". 

II Presidente MENON specifica che in seduta di Senato Accademico è stato chiesto se quella 

specifica Comma faccia riferimento al Regolamento elettorale ed è stato confermato dal Dott. 

Bruno che se ne è occupato. 

Il Consigliere FERRI sostiene la candidatura di Lukas JEHLICKA. 

Il Consigliere CHINA GLIA richiede maggior specificità e trasparenza per il futuro. 

La Consigliera PASCARELLA rimarca sulla trasparenza delle candidature. Richiede che il 

Consiglio degli e delle Studenti voti le persone più indicate, dal momento che è necessario 

avere delle competenze tecniche per il Presidio di Qualità. Fa un appello alla lista di 

Obiettivo Studenti, in particolare chiede al Consigliere ODIFREDDI (N.d.R.: è stata 

successivamente richiesta, in seduta a parte, una specifica sul nome, dal momento che in 

seduta di Consiglio è stato nominato il Consigliere FERRI) se è intenzionato a prendersi 
questo incarico, nonostante la candidatura di Lukas JEHLICKA sia sostenuta dall'insieme 

delle minoranze. Sostiene che questa tipologia di Regolamento non sia sufficientemente 

meritocratico. 

Il Consigliere ODIFREDDI sostiene la sua candidatura. 

4 



La Consigliera CUNIBERTI ribadisce la competenza del Consigliere ODIFREDDI. Sostiene 

avere gli strumenti necessari per ricoprire il ruolo di rappresentante per il Presidio di Qualità. 

Se fosse possibile avere più voci in campo, e quindi la rappresentanza di tre liste, sosterrebbe 

la candidatura di Lukas JEHLICKA. 

La Consigliera LUCERI fa un excursus sulle competenze specifiche. Quando ci si candida in 

un Organo, come il Consiglio di Amministrazione, non è richiesto un curriculum e non sono 

richieste competenze specifiche. 

Interviene l'Uditore JEHLICKA. 

Concorda con la Consigliera LUCERI. Tuttavia, la candidatura sulle competenze è un 

ragionamento di filiera. Le competenze da lui presentate, quali Presidente della Commissione 

Didattica Paritetica e dato l'inizio del lavoro in ANVUR, sono specifiche e settoriali utili al 

Presidio di Qualità. 

La Consigliera CUNIBERTI propone, per avere la figura di Lukas in Presidio di Qualità, a 

Studenti Indipendenti di rinunciare ad uno dei due nomi, in maniera tale che possano 

partecipare sia il Consigliere ODIFREDDI, che Lukas JEHLICKA. 

Il Presidente MENON sostiene le candidature di Studenti Indipendenti. 

La Consigliera PASCARELLA sostiene le competenze reali di Lukas e ritiene che vadano 

oltre un simbolo politico. Ipotizza che se Lukas avesse presentato la candidatura con Studenti 

Indipendenti, lei l'avrebbe sostenuto allo stesso modo, dato il suo Curriculum. Presenta un 

excursus sulle competenze richieste in Presidio di Qualità e le paragona a quelle presentate 

dalle altre candidature. 

Il Consigliere BOUCHARD sostiene le candidature di Studenti Indipendenti. 

II Consigliere FERRI dichiara di votare contrario alla composizione di rappresentanza 

presentata per il Presidio di Qualità. Richiede alla lista di maggioranza di avere un 

atteggiamento consono al luogo. 

La Consigliera PASCARELLA concorda con il Consigliere FERRI sugli atteggiamenti più 

consoni. 

II Consigliere ODIFREDDI conferma la candidatura. 

Vengono poste ai voti le seguenti candidature: 

Federico CANTERUCCI 

Simona SAPORITO 

Luca ODIFREDDI 
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Votano contro: Alessandro CHINAGLIA (specifica: vota contrario per il nominativo di Luca 

ODIFREDDI, mentre si astiene per le nomine di Federico CANTERUCCI e Simona 

SAPORITO), Eugenio DI MANSO, Davide FERRI, Giulia NAGLIATI, Alessia 

PASCARELLA, Bartolomeo SANGERMANO, Daniela VALLE. 

Con 7 voti contrari, le nomine di cui sopra passano con la maggioranza dei voti ( 19 a favore 

su 26 presenti con diritto di voto). 

Viene messo a Verbale che Simona SAPORITO ha esplicitamente richiesto la garanzia per il 

mantenimento della modalità mista per le future riunioni, vivendo fuori sede. 

4) Varie ed Eventuali 

Non ci sono Varie ed Eventuali . 

Alle ore 18.30 il Presidente dichiara conclusa la seduta del Consiglio degli e delle Studenti . 

Letto e sottoscritto 

F.to Il segretario verbalizzante 

Adriana CHIABOTTO 

,.JdwfPw o~~') 
F.to Il Presidente 

nl /}A~essandt:{j) MEN9UJ_ 

JCJ~c!Jrd !/ I~ 
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